

Сталинская трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б)
и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 222 (2633) | Воскресенье, 24 октября, 1943 г. | Цена 20 коп.

РАБОТА ИЗБЫ-ЧИТАЛЬНИ В УСЛОВИЯХ ЗИМЫ

Хорошо поставленная политико-массовая и культурно-просветительная работа на селе является важнейшим средством мобилизации колхозников на самоотверженный труд, на возрастающую помощь Красной Армии. Многие сельские политпросветработники нашего округа неплохо справились с задачами, стоявшими перед ними на период летней путины. Перенеся весь центр своей работы непосредственно на места лова, в полевые станы, используя все методы работы среди масс, работники изб-читален подняли рыбаков и полеводов на выполнение хозяйственно-политических задач.

Сейчас наступило время, когда работа изб-читален сосредоточится, главным образом, в самих селениях. К этому надо хорошо подготовиться.

Однако не во всех районах округа благополучно с подготовкой изб-читален к работе в условиях зимы. В Березовском районе должны работать 9 изб-читален, а на сегодня их имеется 8, причем половина из них только числится на бумаге. В Анеевской избе-читальне окна разбиты, ни мебели, ни литературы нет. Избач Ключкина использует колхозом в качестве ядовитого рыбака. Такое же положение в Чуанельской избе-читальне.

Безобразно запущен Кондинский Дом культуры, находящийся под боком у райисполкома и райкома партии. Здание полуразрушено, стены и потолок протекают, политпросветработников нет.

В дни, когда Красная Армия гонит немецких захватчиков на запад, когда помощь фронту надо с каждым днем усиливать, работа изб-читален должна быть решительно улучшена. Партийные, комсомольские организации, сельские советы обязаны практически помочь избачам в подготовке помещений, обеспечении топливом, в создании актива при избач-читальнях из передовых колхозников и сельской интеллигенции. Отделы народного образования должны сейчас же позаботиться об укомплектовании изб-читален квалифицированными работниками, снабдив их литературой и предметами наглядной агитации.

Нужно принять все меры к тому, чтобы изб-читальни в условиях зимы работали на полный размах, бесперебойно.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 22 ОКТЯБРЯ

В течение 22 октября в районе севернее города МЕЛИТОПОЛЬ наши войска, в результате упорных боев, сломали сопротивление противника и овладели сильно укрепленными опорными пунктами его обороны — КАРАЧЕКРАК, ЭРИСТОВКА, УКРАИНКА, КАЛИНОВКА, КРЕНТАЛЬ, ЗЕЛЕНый ГАЙ, ИЛЬИНОВКА, РОЗЕНТАЛЬ, ЮРТУК, КАНАДСКИЙ, НЕЙНАССАУ, РОВНОЕ, ТРУДОЛЮБИМОВКА. В северной части города Мелитополь продолжались упорные уличные бои, в ходе которых наши войска нанесли противнику большие потери в живой силе и технике.

Южнее и юго-восточнее города КРЕМЕНЧУГ наши войска вели успешное наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперед от 6 до 10 километров, овладели районным центром Днепропетровской области городом ВЕРХНЕДНЕПРОВСК, а также заняли более 50 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ЛЕЛЕКОВСКИЙ 1-й, КОРСУНОВКА, ИСКРОВКА, АНДРЕЕВКА, САКСАГАНЬ, ПОСУНЬКИ, ВОЛЬНЫЕ ХУТОРА, БОРОВКОВКА, ПЕТРОВКА, ЧЕРВОННОЕ, СОШИНОВКА, НОВО-НИКОЛАЕВКА, МАНУИЛОВКА, АУЛЫ и железнодорожные станции ЭРАСТОВКА, ВОЛЬНЫЕ ХУТОРА, ВЕРХНЕДНЕПРОВСК.

Южнее ПЕРЕЯСЛАВ-ХМЕЛЬНИЦКИЙ наши войска вели бои по расширению плацдарма на правом берегу ДНЕПРА и улучшили свои позиции.

Южнее РЕЧИЦЫ наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали вести бои по расширению плацдарма на правом берегу ДНЕПРА и овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника ВОЗОК, РАЙСК, МИХАЛЕВКА, ГОРОДОК, ТЕСНЫ, ДЕРАЖИЧИ, НОВАЯ ЛУГАВА.

На остальных участках фронта — усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 21 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 116 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 98 самолетов противника.

* * *

Боевые действия польской дивизии имени Тадеуша Костюшко на советско-германском фронте

На одном из участков советско-германского фронта успешно действуют части первого польского корпуса, под командованием генерал-майора Берлинга.

Выполняя боевое задание советского командования, польские пехотинцы частей дивизии имени Тадеуша Костюшко и танкисты танковой части имени «Героев Вестерплатте» в районе местечка Л. прорвали оборону немцев и стремительной атакой выбили их из нескольких населенных пунктов. Противнику нанесены большие потери в живой силе и технике. Около 300 гитлеровцев, в том числе 13 немецких офицеров, сдались в плен полякам.

Попытки противника остановить стремительное наступление польской пехоты путем массового применения пикирующих бомбардировщиков и контратак, поддержанных самоходными пушками «Фердинанд» и танками, не увенчались успехом. Контратаки немцев были отбиты с большими для них потерями. Гитлеровцы не выдерживали штыковых ударов и артиллерийского огня поляков.

Польские разведывательные подразделения, проникнув ночью в населенный пункт, занятый противником, уничтожили штаб немецкого пехотного батальона, захватили оперативную переписку, карты и другие документы.

Севернее Мелитополя наши войска сломали упорное сопротивление противника и, продвигаясь вперед, овладели рядом сильно укрепленных пунктов. Немцы, пытаясь восстановить положение, предприняли несколько ожесточенных контр-

атак. Советские части огнем артиллерии, минометов и пехотного оружия отбили все контратаки противника и нанесли ему большие потери. В северной части города Мелитополь продолжались упорные уличные бои. В течение дня уничтожено до 1.500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 62 танка, 8 бронемашин, 20 самоходных орудий «Фердинанд» и несколько артиллерийских батарей противника. Захвачено у немцев 5 исправных танков, 19 орудий разного калибра, несколько складов боеприпасов и другие трофеи. Взято в плен более 200 гитлеровцев.

Южнее и юго-восточнее города Кременчуг наши войска продолжали успешное наступление. Противник спешно перебросил в район прорыва несколько танковых и пехотных дивизий и оказывает упорное сопротивление. Наши войска, с боями продвигаясь вперед, заняли свыше 50 населенных пунктов и ряд железнодорожных станций. Части Н-ского соединения, овладев сильными укреплениями противника, вышли на северные и восточные окраины города Верхнеднепровск. Ночью наши бойцы перешли в решительную атаку и, после ожесточенного боя, овладели городом и железнодорожной станцией Верхнеднепровск. Противник понес большие потери в людях и технике.

Наши летчики в воздушных боях сбили 38 немецких самолетов.

Южнее города Переяслав-Хмельницкий наши войска вели бои за расширение плацдарма на правом берегу реки Днепр. Противник, стремясь задержать продвижение наших войск, бросил в контратаки танковые

части. В завязавшихся танковых боях и огнем советских артиллерийских подразделений подбито и сожжено 32 немецких танка. Отбив контратаки противника, бойцы Н-ского соединения продвинулись вперед и улучшили свои позиции.

Наша авиация в течение дня провела 42 воздушных боя, в ходе которых сбито 22 немецких самолета.

Южнее Речицы наши войска продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов. В боях уничтожено до полка немецкой пехоты. Захвачено у противника 21 орудие, 87 пулеметов и другие трофеи. Взято 150 пленных.

Наша авиация наносила удары по войскам противника и уничтожила до 40 полевых и зенитных орудий и свыше 100 автомашин. В воздушных боях сбито 31 немецкий самолет.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Крыма, за последнее время путил под откос 4 немецких военных эшелона. В результате крушений разбиты 8 платформ с орудиями, 9 вагонов с боеприпасами, 12 цистерн с горючим и 18 вагонов с военными грузами. Группа партизан проникла в один населенный пункт и подожгла бензохранилище противника. Уничтожено 160 тонн бензина.

Гитлеровское командование, стремясь остановить наступление Красной Армии, перебрасывает пополнения с запада на советско-германский фронт. Захваченный юго-восточнее Кременчуга в плен солдат 5 роты 767 полка 376 немецкой пехотной дивизии Эрвин Флек заявил: «Наша дивизия прибыла на восточный фронт 4 октября из Голландии. Головной эшелон выгрузился

(Окон чание см. на 2 стр.)

Все, как один,
приобретем билеты
Третьей денежно-
вещевой лотереи

* * *

С нетерпением жду
дня выпуска лотереи

С нетерпением жду 25 октября, — говорит инвалид Отечественной войны Николай Яковлевич Доронин, — дня выпуска Третьей денежно-вещевой лотереи. Я решил приобрести билетов в первый же день реализации лотереи не менее чем на 250 рублей, что составит 30 процентов моего месячного заработка.

Как участник Отечественной войны, я понимаю, насколько необходимы сейчас средства нашему государству для бесперебойного финансирования нужд фронта, для восстановления разрушенного немецкими оккупантами народного хозяйства в освобожденных районах.

Надеюсь, — заявляет тов. Доронин, — что работники окружной конторы связи примут активное участие в приобретении билетов Третьей денежно-вещевой лотереи и этим помогут наступающей Красной Армии в окончательном разгроме гитлеровских банд.

В ЦЕХАХ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО ПРОМКОМБИНАТА

Во всех цехах Ханты-Мансийского промкомбината проходит подготовка к реализации Третьей денежно-вещевой лотереи. Рабочие и работники, инженерно-технические работники и служащие заявляют о своей готовности принять активное участие в приобретении билетов Третьей денежно-вещевой лотереи. Бракер лесозавода Игнатий Иванович Монаков заявил:

— Я приобрету билетов Третьей денежно-вещевой лотереи на 200 рублей при заработке в 350 рублей в месяц. Пусть мои сбережения помогут государству в борьбе с гитлеровской Германией.

— Я приобрету билетов на 150 рублей, — говорит столяр Николай Денисович Пятаков.

25 октября рабочие и служащие промкомбината решили притти на производство с деньгами, чтобы сразу на наличные приобрести билеты, стремясь провести реализацию билетов лотереи по своему коллективу в один день.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

на станции Верховцево. Перед дивизией поставлена задача — любой ценой удержать отведенный ей участок днепровского рубежа».

Севернее Киева захвачена в плен группа солдат 82 немецкой пехотной дивизии. Пленный ефрейтор Вальтер Браун рассказывает: «389 немецкая пехотная дивизия была уничтожена русскими под Сталиградом. После этого во Франции сформировали новую дивизию и присвоили ей 389 номер. Я служил в 10 роты 545 полка этой дивизии. В сентябре из Франции перебросили много войск в Россию. Францы нам говорили, что на восточный фронт отправлены только батальоны почти всех пехотных полков. Во второй половине сентября 7 и 10 роты 545 полка в полном составе были включены в маршевый батальон и посланы на восточный фронт. Мой земляк Генрих Кюлинг, служивший в 544 полку 389 дивизии также очутился в России. Я встретил его в Киеве, куда он прибыл с другим маршевым батальоном».

Захваченный в плен севернее Гиселы обер-ефрейтор 260 немецкой пехотной дивизии Пауль Гельденди сообщил: «Я находился в Норвегии, где служил в 367 полку 214 пехотной дивизии. Мы несли охрану побережья на линии Кристансанд — Ставангер. 18 сентября 1943 года второй батальон 367 полка срочно погрузили на транспортное судно и направили в датский порт Орпус. Оттуда мы по железной дороге выехали в Россию по маршруту Фленсбург — Штаргард — Шнейдемюль — Бромберг — Варшава — Минск — Бобруйск. Из Бобруйска батальон доставили на автомашинах и распределены по ротам 260 пехотной дивизии».

ПРЕДОКТЯБРЬСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Рекордные уловы гословцов бригады Шевелева

Иван Ефимович Шевелев — опытный бригадир гослова Тундринского рыбозавода. Еще к 25 сентября его бригада выполнила годовое задание по рыбодобыче, дав стране и фронту за неполных 9 месяцев 8.000 пудов рыбы. Средний вылов на ловца этой бригады составляет более 77 центнеров, или 185 процентов средней годовой нормы рыбака. Таких высоких показателей пока еще не достигла ни одна бригада гословцов Сытоминского завода.

Завершив годовое задание, рыбаки бригады Шевелева обязались в честь XXVI годовщины Великого Октября сдать до 1 ноября в особый фонд Главного Командования не менее 3.000 пудов рыбы. Всего лишь за 5 дней после этого ловцы добыли 700 пудов, почти по 150 килограммов рыбы на ловца в день. К 1 октября бригада Шевелева довела выполнение годового задания до 112 процентов.

Звено Алексея Николаевича Тихонова к 1 октя-

бря сдало государству рыбы 437 центнеров, выполнив годовое задание на 242 процента. Вылов на одного ловца в этом звене составляет 136 центнеров или больше трех годовых норм. Тов. Тихонов, как специалист рыбного промысла, командирован в Обской бассейн наркоматом рыбной промышленности.

Звено Ивана Павловича Периных также добились высоких производственных показателей. За 9 месяцев оно выполнило годовое задание на 218 процентов, дав Родине рыбы 491 центнер (по 98 центнеров на ловца).

Характерно отметить, что в бригаде И. Е. Шевелева вместо 28 по норме работает 18 человек.

Самоотверженная работа рыбаков бригады Ивана Ефимовича Шевелева, его звеньевых Алексея Николаевича Тихонова и Ивана Павловича Периных должна послужить примером для всех рыбаков не только Сытоминского завода, но и всего Сургутского района.

А. Русаков.

В честь XXVI годовщины Октября

В честь XXVI годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в рыбообработывающем цехе Локосовского рыбозавода с новой силой развернулось социалистическое соревнование. В сентябре здесь не было ни одного

рабочего, который бы не выполнил месячного задания. Нет их и в октябре. Ежедневно на 130—150 процентов выполняют нормы выработки работницы Кондрахина, Захарова, Глазунова и Белоусова.

Н. Бахлыков.

240 центнеров сверх плана

Военными темпами продолжают работать рыбаки Согомского участка гослова, где начальником тов. Азаматов. За 20 дней октя-

бря они добыли 669 центнеров, дав Родине сверх октябрьского плана 240 центнеров рыбы.

Ф.Г.В.

РАЙОННЫЙ СЛЕТ МОЛОДЫХ ПЕРЕДОВИКОВ РЫБНОГО ПРОМЫСЛА

22 октября открылся слет молодых передовиков рыбного промысла Самаровского района. На слете участвовали лучшие молодые рыбаки колхозов и гослова, стахановская молодежь консервного комбината и лесозавода, партийный и комсомольский актив Самарово и Ханты-Мансийска.

Секретарь райкома ВКП(б) т. Смирнов сделал доклад о текущем моменте Отечественной войны и задачах молодежи. В докладе он отметил боевую работу ряда комсомольских организаций, отдельных комсомольцев и молодежи на лове и обработке рыбы.

В передовых советах района — Троицком и Елизаровском — 90 процентов комсомольцев работало на лову. Молодые рыбаки

Елизаровского колхоза Поля и Агния Кайгородовы добыли более 40 центнеров рыбы каждая. 16-летний бригадир колхоза «Новый быт» Вася Плесовских обеспечил выполнение годового плана рыбодобычи к 1 октября на 104 процента. Звено комсомолки Нины Алекиной из колхоза им. Кирова дало 155 процентов годового и 200 процентов плана третьего квартала по рыбодобыче.

Комсомольцы Албычева, Устич и Низовских, посланные комсоргами в рыболовецкие бригады колхозов «2-я Пятилетка», «Пролетарий» и имени Ворошилова обеспечили успешное завершение годовых заданий. Председатель колхоза «2-я Пятилетка» т. Копев ссылаясь на то,

что негде ловить рыбу. Комсомольцы, побеседовав с рыбаками, решили начать лов в протоках Луково и Васькино, где прежде ловили только зимой. В этих протоках было добыто 270 центнеров рыбы и годовой план досрочно завершен.

Молодая помощница командира мотокатера «Коммунист» т. Жук обеспечила работу судна без аварий и простоев. Отлично работала молодая корм-приемщица Раишева. Она не имела ни одного килограмма порчи и пересортицы рыбы. 80 процентов комсомольской молодежи консервного комбината — стахановцы. Они систематически выполняют нормы на 150—300 процентов.

Вчера слет продолжал свою работу.

СВОДКА

О ВЫПОЛНЕНИИ ГОДОВОГО ПЛАНА РЫБОДОБЫЧИ ПО ХАНТЫ-МАНСЕЙСКОМУ ГОСРЫБТРЕСТУ НА 20 ОКТЯБРЯ 1943 ГОДА

| Рыбозаводы | Проц. выполнения |
|--------------|------------------|
| Сосьвинский | 105,3 |
| Самаровский | 95,2 |
| Березовский | 90,1 |
| Микояновский | 83,5 |
| Н-Вартовский | 81,5 |
| Сытоминский | 77,0 |
| Учинский | 75,8 |
| Ларьякский | 73,2 |
| Локосовский | 72,8 |
| М-Атлымский | 71,4 |
| Сургутский | 70,0 |
| Нахрачинский | 68,9 |
| Полноватский | 66,1 |
| По тресту | 80,5 |

Охотники вышли в урман

Начался зимний сезон пушного промысла. Полноватский заготпункт Микояновской районной конторы Заготживсырье к началу зимней охоты полностью имеет боеприпасы и капканы, охотничьи палатки. Имеется 5 охотничьих избушек, из них 3 построены в этом году. Нужно выставить 187 охотников, однако бригады укомплектованы только на половину.

Промысловики уже в урманы. Перед выходом они включились в Предоктябрьское социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов по отстрелу зверя.

Т. Шарова.

В передовых колхозах

Передовые колхозы Самаровского района, досрочно завершившие выполнение годовых заданий по вылову рыбы, продолжают множить свои успехи. Балинский колхоз имени Ворошилова к 20 октября выполнил месячное задание по добыче рыбы. Ловцы Чучелинской рыболовецкой артели за 20 дней текущего квартала дали стране 178 центнеров рыбы, выполнив октябрьский план более чем на 150 процентов. На 10 дней раньше срока перевыполнили месячное задание по вылову рыбы промысловики Вершинской артели «3-я Пятилетка».

Анонс: с 26 октября будет демонстрироваться новый большой звуковой фильм:

СТАЛИНГРАД

Предварительная продажа билетов по коллективным заявкам ежедневно с 3 часов дня, в кассе кинотеатра. 1—3

Северный драматический театр покупает за наличный расчет разную мебель, цветы, ковры, современные старомодные носильные вещи

Одновременно театру требуются для приезжающих актеров квартиры.

С предложениями обращаться в ДНС, в контору театра ежедневно с 10 ч. утра до 8 ч. вечера. 1—2

Особый уполномоченный

В Нахрачинский рыбозавод в сентябре приехал инженер-технолог Ханты-Мансийского рыбтреста Лялин. Как специалист он должен был научить поселке рыбы и хранению рыбной продукции молодых рабочих рыбозавода, неопытных приемщиков.

Что же сделал за время своей командировки тов. Лялин? А вот что. Приобрел себе плащ из брезента, предназначенного для пошивки посолочных чанов, обзавелся и ватным костюмом. Проезжая по приемным посолочным пунктам, Лялин в первую очередь спрашивает: — Сколько рыбы готово? Сколько в поселке? — и между прочим добавляет: — Свешай ка мне килограмм десятка рыбки, которая по-лучше, и принеси на катер.

Вместо практических указаний по обработке рыбы Лялин дает такие советы: — Что? Испортил рыбу? Оформляйте актом и передавайте в суд. Нечего с ним возмущаться.

Позволительно спросить солидного представителя рыбтреста, полагает ли он нужным консультировать молодых рабочих, не имеющих навыка в обработке рыбы?

Андреев.

Досрочная оплата облигаций Военного Займа

Второй Государственный Военный Заем в округе размещен на 7 миллионов 995 тысяч рублей. На 1 октября в сберегательные кассы округа от рабочих, служащих и колхозников поступило в счет подписки 6.427.000 рублей. Близок к окончательному сбору денег за облигации Второго Военного Займа Микояновский район, где общая сумма подписки составила 1.303.000 рублей, а внесено наличными 1.270.000 рублей.

Первов

ИЗВЕЩЕНИЕ

26 октября в помещении горкиноотеатра состоится лекция на тему: «Текущий момент Отечественной войны».

Лекцию читает т. Игнатов.

Ответ. редактор А. И. ЦИБИЛЕВ.